



## 港企升級個案



◆ 左起：楊海濤、陳嘉新、鄧蕙敏、袁偉浩及黎錫威在場分享企業升級經驗。香港文匯報記者曾興偉攝

位元堂建自動包裝系統  
效率提升6倍

超過125年歷史的中藥品牌位元堂這類傳統的工廠涉及不少包裝工序，但由於人手不足，聘用散工進行包裝又令質量不穩定。在生產力局協助下，企業獲得中成藥生產質量管理規範認證（GMP），改善以往全人手包裝處理藥品的工序，建立自動包裝系統，效率大幅提升6倍。自動系統更結合智能機械人、機械視覺系統、機械結構和控制軟件等技術，透過新型工業化，滿足複雜和嚴格的中藥產品包裝要求。

## 騰出人手做較高增值工序

位元堂執行董事鄧蕙敏昨表示，由於包裝工序較為沉悶乏味，以往很難聘請足夠的女工，應用了自動包裝系統後，女工有九成時間可以進行其他較高增值的工序，例如炒藥、製藥等。她續指，新型工業化資助計劃增至可以申請3個項目後，可以進一步改善安宮牛黃丸包裝生產線，轉為使用自動化包裝系統。

新勵膠管採目視化生產管理  
新舊機械配合減逾40%損耗

新勵膠管主要生產PVC排水軟管，廣泛應用於礦區和建設工地的水排放或供應，能快速移動大量的水，用於水災情況下或農田的梯田灌溉、灑水灌溉和滴灌。公司技術經理袁偉浩指出，在生產過程方面有幾個問題，包括質量缺陷問題導致材料成本上升；缺乏有效的視覺化生產資料，無法確定和追蹤問題區域的記錄；設備控制過時，需要手動調整，資料不準確且無法有效地減少缺陷。

## 可遠程監控生產過程

生產力局研究和開發了目視化的生產管理系統，以提高生產過程的效率和品質。該系統應用數位控制技術，將類比控制轉換為數位信號，並通過資料獲取方式實時監測和記錄生產過程的核心參數，建立遠端監控系統，使管理人員可以遠程監控生產過程。現時，透過新舊機械互相配合，新勵膠管大幅提高生產過程的效率和質量，減少逾40%損耗。

和利綠色動力採機械臂焊接  
減工業意外提升效率

和利綠色動力是目前香港唯一擁有大型鋼鐵儲存倉並提供一站式優質鋼鐵服務的企業，和利集團行政總裁黎錫威昨指出，燒焊業主要依賴人手進行，焊接工作量和地盤環境惡劣，導致焊接從業人員長期處於短缺狀態。而生產力局幫助公司實現中高強度鋼自動化機械臂輔助焊接，採用機械臂焊接師能夠同時用平板電腦控制多部機械臂，焊接的效率亦會進一步提升。

## 確保工人安全環境工作

另外，他又指，以往工業意外常有發生，焊接過程中產生的有毒氣體、強光和熱輻射，長年累月非常影響焊接工人的健康，進一步導致行業人員缺失。而採用機械臂系統則能代替工人接近工件，能確保工人在安全環境中工作。

怡加新(香港)實業建智能生產線  
提升粟米汁產能延長保鮮期

香港製造的粟米汁品牌「2+3」公司怡加新，隨着品牌知名度提高，粟米汁生產系統接近飽和，在生產力局協助下，建立了智能生產線，提升產能及產品的穩定性。怡加新(香港)實業董事陳嘉新昨表示，在產能方面，公司生產系統已接近飽和，產量漸漸供不應求，加上受產能及保鮮期限制，產品難以拓展至鄰近城市甚至海外市場。在生產力局幫助下，怡加新設立香港首條新鮮粟米汁智能生產線，大幅提升產能及產品質量，以應付日益增長的市場需求。

## 確保殺菌可靠性及穩定性

他指出，智能生產線除大幅提升產能外，亦改進了殺菌技術。當中的殺菌參數均通過智能感應器收集及監測，不但能延長機器的壽命，還可確保殺菌的可靠性及穩定性，提升產品品質及安全。在不使用添加劑及防腐劑的情況下，產品保鮮期亦能有效地延長。

聖安娜餅屋採工業物聯網  
產品發貨工序自動化

聖安娜餅屋為香港最具規模的連鎖餅店之一，之前面對的問題包括：個別產品生產線的監控以紙質文檔式記錄管理，欠缺可即時匯報現場生產數據以及工場狀況的機制；部分產品的分配發貨工序由人手處理以及核對，在短時間以及分配量較大的情況下有可能發生產品分配量與實際需求不符的情況。

## 產量增兩成 提升發貨準確率

聖安娜餅屋董事總經理楊海濤昨表示，生產力局以工業物聯網以及智能數據分析系統幫助企業實時監控生產線資訊，公司在今年第一季推行電子看板管理系統，透過實時監測生產工序，例如溫度監控、流程速度監控等，改善生產流程，節省人手檢查的成本及時間，預計產量會比過往增加兩成。另外，生產力局團隊亦以自動化設備，協助其自動化其產品的分配發貨工序，以工業物聯網及智能數據管理系統技術監控所有分配工序數據，以提升分配發貨的準確率。

製表：香港文匯報記者 莊程敏

## 鼓勵新型工業化 可同時申請3個項目

在港智能生產  
最多資助4500萬

香港特區政府近年積極推動新型工業化，生產力局昨舉行「香港有工業·重要夥伴起動大會」，逾40間立足香港的跨國和本地不同行業的企業家出席，分享傳統企業在生產力局幫助下，在香港建立智能生產線、邁向新型工業的經驗。特區政府創新科技及工業局局長孫東昨宣布正式推出「新型工業化資助計劃」優化措施，予在港參與計劃的企業可以同時進行最多3個項目獲取最多4,500萬元資助。他鼓勵企業立即行動，提交申請。

◆ 香港文匯報記者 莊程敏



◆ 生產力局昨舉行「香港有工業·重要夥伴起動大會」，逾40間立足香港的跨國和本地不同行業的企業家出席。香港文匯報記者曾興偉攝

「起動大會」活動邀請了逾40間企業的代表分享其由傳統製造業，邁向建立智能生產線的成功經驗，予香港眾多正打算轉型的企業「借鏡」。上述逾40間企業，都是透過生產力局成功獲得「新型工業化資助計劃」或「投資研發現金回贈計劃」資助項目，將業務流程升級轉型，當中包括高端電子產品、食品加工、高強度建築材料、新興納米材料、GMP中成藥、保健產品等，它們把握新型工業化的機遇及技術，大大提升效能和回報。

## 逾40企業分享升級生產線經驗

孫東指出，為響應國家大力推進新型工業化的戰略達至經濟多元化，特區政府近年亦積極推動相應政策。他說，在2022年底發布的《香港創新科技發展藍圖》將實踐「新型工業化」列為香港發展創科的重要方向，去

年的施政報告更提出多項持續推進新型工業化的政策，包括優化「新型工業化資助計劃」、設立100億元「新型工業加速計劃」，以及設立「新型工業發展辦公室」。

## 政府企業1:2配對提供資助

他昨日還公布正式推出「新型工業化資助計劃」（前稱「再工業化資助計劃」）優化措施，參與計劃的企業可以同時進行最多3個項目獲取最多4,500萬元資助。根據優化計劃，政府會以1（政府）：2（公司）的配對形式提供資助，每個項目的資助額上限為獲批項目總開支的三分之一或1,500萬元，以較低者為準。換言之，申請公司須投入不少於獲批項目總開支三分之二的現金。根據資料，以往只接受1個項目申請，資助額上限同樣是獲批項目總開支的三分之一或1,500萬元。

位元堂執行董事鄧蕙敏昨表示，「新型工

業化資助計劃」增至可以申請3個項目後，可以進一步改善公司安宮牛黃丸包裝生產線，轉為使用自動化包裝系統。

## 引進適合在港發展高端製造業

生產力局主席陳祖恒指出，香港的新型工業化不是把土地和勞力密集的製造業重新帶回香港，而是聚焦物聯網、人工智能、新材料及智能生產工序等為基礎，引進適合香港發展的高端製造業，促進傳統製造業升級轉型，以創新科技提升製造業的競爭力。他表示，生產力局一直與本地企業攜手合作，至今推行超過1,200項大灣區智能化項目，涵蓋逾25個行業的智能化升級。展望未來，局方將全力配合特區政府「搶企業」、「搶人才」措施，協助更多龍頭新興策略產業在本地建立廠房、設立智能生產線。

## 由塑膠到數碼遊戲 港玩具業轉型升級



◆ 香港玩具展、香港嬰兒用品展及香港國際文具及學習用品展，合共匯聚超過2,600家環球展商。



◆ 位於大童世界的「收藏玩具」區展出街頭霸王系列角色拳王的30厘米模型。

香港文匯報訊（記者 蔡競文）玩具是香港製造業及出口的重要一環，昨日適逢第50屆香港玩具展、第15屆香港嬰兒用品展以及第22屆香港國際文具及學習用品展「三展」齊為2024年貿易展覽揭開序幕。回顧自1975年舉辦第一屆玩具展，貿發局副總裁張淑芬表示，香港玩具業者隨時代變遷，不斷創新，香港至今仍是世界首屈一指的玩具貿易中心。

## 設自家品牌 拓智慧科技玩具

作為貿發局2024年首輪貿易展覽，上述三個展覽亦以「創新玩意：玩轉古今未來」為主題。張淑芬表示，今年玩具展踏入第50屆這個新里程，回顧大會於1975年舉辦第一屆展覽，時至今日「香港製造」這個家喻戶曉的標誌已享譽全球，成為優良品質和優惠價格的保證。香港玩具業者從約50年前以塑膠玩具為主的製造商，轉型至建立自家品牌，成為STEM教育玩具、智慧科技玩具、綠色玩具，甚至數碼遊戲的開發商。

她補充，三展共吸引來自35個國家及地區，超過2,600家來自香港、中國內地、其他亞太區以及歐美的展商，展示各式新奇

玩具、優質嬰兒產品以及創意文具；大會也積極組織近200個買家團，以及邀請不同機構代表參觀展覽，包括入口商、百貨公司、專賣店、零售連鎖店、採購辦事處和電商平台等，為業界締造更多商機。

國際貿易中心的數據顯示，中國內地、印尼、越南、印度及波蘭等新興市場是全球玩具市場的主要增長引擎；其中，亞洲及東盟市場的潛力優厚。過去兩年，東盟亦已成為香港玩具業的主要出口市場，佔香港玩具出口的比例由2021年的8.4%增至2022年的17.8%，而在2023年1月至11月，該份額更達至20.4%。

## 陳茂波：會展空間將增逾四成

特區政府財政司司長陳茂波於開幕典禮致辭時表示，會展業一直對香港經濟有重要貢獻，吸引高消費過夜商務旅客，亦為餐飲、零售等創造商機及就業。香港正擴建灣仔會展及亞洲國際博覽館等，預料將令會展空間增加逾四成，進一步提升香港作為國際會議展覽及獎勵旅遊城市的地位。當擴建項目落成後，會展面積會增至超過22萬平方米，希望為商界提供更多空間，未來在香港會面及探索合作機會。

## 東亞料港今年GDP增幅勝去年

香港文匯報訊（記者 岑健樂）東亞銀行「2024年經濟及市場展望」研討會昨日於香港舉行。東亞銀行首席經濟師蔡永雄表示，隨着今年內地與香港經濟將進一步復甦，同時預期美聯儲於年內減息，預料全年香港經濟有望按年增長3.5%，而去年則可望增長3.3%。

## 消費零售旅遊需求續釋放

蔡永雄昨表示，雖然香港經濟受到環球貨幣緊縮和經濟下行壓力加大，但去年香港經濟在內部消費和旅遊業復甦的帶動下持續復

甦，首季經濟增長平均達2.8%，全年經濟增長或可達3.3%。

至於今年，蔡永雄認為香港將進一步復甦。他解釋指，隨着內地與香港經濟進一步復甦，香港失業率保持在2.8%的穩健水平，料消費零售、旅遊及其他服務需求將有所釋放，加上香港通脹溫和，以及政府推出「搶企業、搶人才」等支持經濟發展的措施，都有助帶

動香港的消費動力。此外，若美聯儲今年內宣布減息，更有助股市及樓市信心恢復，因此預料全年香港經濟有望按年增長3.5%，略高於去年表現。

此外，蔡永雄指，香港外貿已經回復至疫情前約八成，雖然環球經濟未必會快速反彈，但有望保持穩定勢頭，相信貿易環節會略有改善，加上多項政府工程上馬，帶動基建投資，相信有助支持今年香港經濟增長表現。

◆ 東亞首席經濟師蔡永雄  
香港文匯報記者岑健樂攝